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Τελετή Απολογισμού Δράσης ΕΤΕΚ για την Τριετία 2011 – 2014  

Οίκημα ΕΤΕΚ, Λευκωσία 

17 Μαΐου 2014,  

Κατάθεση Απολογισμού 2011-2014 από τον Πρόεδρο του ΕΤΕΚ, Στέλιο Αχνιώτη  

 

Αγαπητέ εκπρόσωπε του Προέδρου της Δημοκρατίας, 

Έντιμοι κύριοι Υπουργοί, 

Έντιμοι κύριοι Βουλευτές, 

Αγαπητοί κύριοι Δήμαρχοι, 

Αγαπητέ συνάδελφε Πρόεδρε του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, 

Αγαπητέ συνάδελφε Πρόεδρε των Τουρκοκυπρίων Αρχιτεκτόνων και Μηχανικών, 

Αγαπητοί τέως και πρώην Πρόεδροι του ΕΤΕΚ,  

άλλοι επίσημοι, 

αγαπητοί συνάδελφοι, 

κυρίες και κύριοι, 

 

 

Θα ήθελα πρώτα από όλα να σας ευχαριστήσω όλους για την παρουσία σας και για την τιμή που μας κάνετε να βρίσκεστε εδώ 

μαζί μας απόψε στην καθιερωμένη τελετή απολογισμού της τριετίας που μας πέρασε. 

 

Στην τοποθέτηση μου αυτή, δεν φιλοδοξώ να καλύψω όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων μας την τελευταία τριετία, το οποίο 

όπως γνωρίζετε είναι ευρύ και πολυεπίπεδο. Κάτι τέτοιο θα ήταν ανέφικτο, στο χρόνο που έχω στη διάθεσή μου. Άλλωστε ένα 

απλό φυλλομέτρημα της έκδοσης του απολογισμού δράσης 2011 – 2014 καλύπτει εξαντλητικά το αντικείμενο και δίνει μια 

συνολική και πλήρη εικόνα της τριετίας που πέρασε. Το έργο του ΕΤΕΚ είναι εκεί και καταγράφεται με διαφάνεια και ακρίβεια, 

ανοιχτό και διαθέσιμο, τόσο στα μέλη μας, όσο και στο ευρύτερο κοινό.  

 

Αυτό που σκοπεύω να κάνω απόψε είναι να σταχυολογήσω τη δράση μας κατά την τελευταία τριετία, παρουσιάζοντας στίγματα 

και στιγμές που κρίνω πως είναι κρίσιμα, αξιοσημείωτα και αποδίδουν τον χαρακτήρα της τριετούς μας πορείας. Θέλω και 

οφείλω να αναφερθώ στην κληρονομιά που αφήνουμε, στο όραμα που υπηρετούμε τόσα χρόνια, με την ελπίδα πως αυτό το 

όραμα θα συνεχίζει να αποτελεί την πυξίδα και για τη νέα ηγεσία του Επιμελητηρίου. 

 

Προτάσεις ΕΤΕΚ για επανεκκίνηση της οικονομίας, τη συγκράτηση της αυξητικής τάσης της ανεργίας και δημιουργία 

προοπτικών ανάπτυξης  

 

Η υπό ανασκόπηση τριετία στιγματίστηκε αδιαμφισβήτητα από την πρωτόγνωρη οικονομική κρίση, η οποία είχε ως 

αποκορύφωμα, τη «διάσωση με ιδία μέσα» του εγχώριου τραπεζικού συστήματος τον Μάρτιο του 2013 και τη σύναψη μνημονίου 

με την Τρόικα για τη χρηματοδότηση των δημόσιων οικονομικών. Σε αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες που περνά ο τόπος 

μας, το ΕΤΕΚ θεώρησε ως μέγιστο καθήκον του να συμμετέχει με παρεμβάσεις και εποικοδομητικές εισηγήσεις στην προσπάθεια 

που καταβάλλεται για την επανεκκίνηση και αναθέρμανση της οικονομίας, την επίτευξη ανάπτυξης και τη μείωση της ανεργίας.  

Σε ανοικτή του επιστολή προς τον ΠτΔ τον Οκτώβρη του 2012, πριν την ραγδαία επιδείνωση της κατάστασης, το Επιμελητήριο 

κατέθεσε σειρά προτάσεων, επισημαίνοντας πως η ανάπτυξη θα πρέπει να έχει στρατηγικό χαρακτήρα και συνοχή, να είναι 

συγκροτημένη και να συνιστά αποτέλεσμα ενός ολοκληρωμένου και ενιαίου σχεδιασμού.  Το Επιμελητήριο απηύθυνε έκκληση 

προς την Πολιτεία να λάβει μέτρα για να διατηρήσει εν ζωή και να δώσει θετικά μηνύματα και προοπτική στον απαραίτητο 

επιστημονικό ιστό της οικοδομικής βιομηχανίας, προχωρώντας άμεσα, με σχετικά μικρό κόστος, στην προκήρυξη μεγάλου 

αριθμού διαγωνισμών για σειρά από μελέτες και έρευνες (σχέδια περιοχής, ρυθμιστικά σχέδια, αρχιτεκτονικούς  και μελετητικούς 

διαγωνισμούς κλπ), οι οποίες είναι απαραίτητο να υλοποιηθούν και βρίσκονται σε εκκρεμότητα.  Το ΕΤΕΚ επισήμανε πως αυτές 

οι ενέργειες θα εξασφαλίσουν την απασχόληση δεκάδων μελετητικών γραφείων και επιστημόνων, οι οποίοι δεν θα οδηγηθούν 

στην ανεργία με όλες τις αρνητικές συνέπειες, ενώ παράλληλα το Κράτος με μειωμένο κόστος θα έχει στη διάθεση του όλους 

τους σχεδιασμούς, έρευνες, στοιχεία και δεδομένα, τα οποία θα του επιτρέψουν να είναι πιο παραγωγικό και αποτελεσματικό 

όταν βελτιωθούν οι οικονομικές συνθήκες.  Στα πλαίσια αυτής της στρατηγικής το Επιμελητήριο κατέθεσε επανειλημμένα προς 

την Πολιτεία προτάσεις για την υλοποίηση ενεργειακών ανακαινίσεων δημόσιων κτιρίων, χωρίς αρχικό κόστος, μέσω της 

αξιοποίησης του εργαλείου των ενεργειακών υπηρεσιών.  

 

Τον Απρίλιο του 2013 το ΕΤΕΚ παρουσίασε δημόσια, στα πλαίσια δημοσιογραφικής διάσκεψης, τις προτάσεις του αναφορικά με 

τη δημιουργία προοπτικών ανάπτυξης.  Οι αναλυτικές θέσεις και εισηγήσεις του επί του θέματος συμπεριλήφθηκαν σε υπόμνημα 

που κατατέθηκε στον ΠτΔ.  

 

Το Μάιο του 2013 σε συνέχεια της επιστολής/πρόσκλησης του ΠτΔ αναφορικά με την εξαγγελία της 1ης δέσμης και 2ης δέσμης 

μέτρων για την τόνωση της ανάπτυξης, το Επιμελητήριο υπέβαλε συγκεκριμένες προτάσεις και εισηγήσεις σε σχέση με τα μέτρα 

που είχαν εξαγγελθεί.  

 

Τον Ιανουάριο του 2014 το ΕΤΕΚ κατέθεσε δημόσια δύο νέες προτάσεις για την επανεκκίνηση της οικονομίας, οι οποίες 

στάλθηκαν και στον ΠτΔ. Η πρώτη πρόταση αφορούσε τη δημιουργία καινοτόμου μηχανισμού χρηματοδότησης ενεργειακών 

αναβαθμίσεων υφιστάμενων οικιστικών μονάδων. και ετοιμάστηκε σε συνεργασία με την ΟΣΕΟΚ, την ΟΕΒ, το Ενεργειακό 
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Γραφείο Κυπρίων Πολιτών, την Επίτροπο Περιβάλλοντος και το Συμβούλιο Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών.  Η εν λόγω 

πρόταση αφορούσε τη σύσταση ένας καινοτόμου μηχανισμού χρηματοδότησης, ο οποίος θα δημιουργούσε τις προϋποθέσεις για 

κινητοποίηση επενδύσεων πέραν του €1 δισεκ. για ενεργειακή αναβάθμιση 100 χιλιάδων κατοικιών, μέχρι το 2020, με την 

παράλληλη δημιουργία χιλιάδων θέσεων εργασίας, χωρίς οποιαδήποτε επιβάρυνση των δημόσιων οικονομικών.  Ο μηχανισμός 

χρηματοδότησης της πρότασης, ο οποίος θα ήταν ανατροφοδοτούμενος, περιελάμβανε τον  δανεισμό από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων ποσού 100 εκ ευρώ, την εμπλοκή των εμπορικών Τραπεζών και την άντληση 60 εκ. ευρώ από τα 

διαρθρωτικά ταμεία, με στόχο τη δημιουργία ενός Ταμείου ικανού να παρέχει σε νοικοκυριά ελκυστικά 5-ετή δανειοδοτικά 

σχέδια για ενεργειακές αναβαθμίσεις.  .Δυστυχώς, η πρόταση του Επιμελητηρίου δεν έτυχε της δέουσας προσοχής και δεν 

μελετήθηκε από τα αρμόδια Υπουργεία. Δεν παραιτηθήκαμε όμως. Ήρθαμε απευθείας σε επαφή με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων, και προσαρμόσαμε την πρότασή μας, συνεχίζοντας τις προσπάθειες για την υλοποίησή της.  Και αυτό γιατί είμαστε 

πεπεισμένοι ότι η ενεργειακή αναβάθμιση υφιστάμενων κτιρίων είναι από τις ελάχιστες διαθέσιμες ορθολογικές διεξόδους που θα 

βοηθήσουν στην επανεκκίνηση της ταλαιπωρημένης οικοδομικής βιομηχανίας. 

 

Η δεύτερη πρόταση που κατέθεσε το ΕΤΕΚ αφορούσε την άρση των εμποδίων και την υποστήριξη της εξωστρέφειας και 

δραστηριοποίησης κυπριακών εργοληπτικών (ή και άλλων) εταιρειών στο εξωτερικό.  Σε επιστολή που απέστειλε το 

Επιμελητήριο στον ΠτΔ σχετικά με το θέμα επισημάνθηκε ότι πρέπει άμεσα να αποτελέσει ύψιστη προτεραιότητα για το κράτος 

η άρση των εμποδίων που υπάρχουν για την ενίσχυση της δραστηριοποίησης κυπριακών εργοληπτικών εταιρειών στο εξωτερικό. 

Παράλληλα υπογραμμίστηκε πως θα πρέπει να αναζητηθούν λύσεις στο θέμα της δυσκολίας έκδοσης, αλλά και της μη αποδοχής 

εγγυητικών, οι οποίες εκδίδονται από Κυπριακές Τράπεζες, ενώ κατατέθηκαν και σχετικές εισηγήσεις επί του θέματος.  

 

Ολοκλήρωση του Εκπαιδευτικού Πολιτιστικού Κέντρου ΕΤΕΚ 

Έπειτα από δεκαετή πορεία οραματισμού, προγραμματισμού, σχεδιασμού και δράσεων για τη στέγαση του Κέντρου Εκπαίδευσης 

του ΕΤΕΚ και για τη δημιουργία ενός πολιτιστικού σημείου αναφοράς στην εντός των τειχών πόλη της Λευκωσίας, το 

Εκπαιδευτικό Πολιτιστικό Κέντρο ΕΤΕΚ εγκαινιάστηκε τον Οκτώβρη που μας πέρασε. Κατά τη διάρκεια αυτής της πορείας, οι 

δυσκολίες που έπρεπε να ξεπεραστούν υπήρξαν πολλές και σε πολλά επίπεδα, όμως ποτέ δεν έγιναν αποδεκτές ως ανυπέρβλητες.  

Ακόμα και λίγο πριν την ολοκλήρωση του Κέντρου, οι ιδιαίτερα σοβαρές οικονομικές απώλειες που υπέστη το Επιμελητήριο 

λόγω των γνωστών δυσμενών οικονομικών εξελίξεων στη χώρα μας, έθεσαν σε πραγματικό κίνδυνο αυτή την προοπτική.  Η 

απόφαση για τη συνέχιση του έργου ήταν συνειδητή, με αντίληψη της σημασίας και του ρόλου που θα διαδραματίσει το Κέντρο 

στην τόνωση του πολιτισμικού κι επιστημονικού έργου του Επιμελητηρίου, το οποίο θα έχει ουσιώδη θετικό αντίκτυπο στην 

οικογένεια των μηχανικών, στα μέλη του, στην πόλη που το φιλοξενεί, αλλά και στην κυπριακή κοινωνία ευρύτερα. Αυτή η 

απόφαση δεν θα μπορούσε να ληφθεί χωρίς την πολύτιμη υποστήριξη των χορηγών, οι οποίοι εξαρχής πίστεψαν και μοιράστηκαν 

το όραμα του Επιμελητηρίου, τους οποίους και ευχαριστώ ιδιαίτερα.  Στόχος του Επιμελητηρίου αποτελεί πλέον η πλήρης 

αξιοποίηση της υποδομής αυτής σε δράσεις κατάρτισης, εκπαίδευσης και ενημέρωσης των μελών του ΕΤΕΚ, αλλά και 

οποιουδήποτε άλλου ενδιαφερόμενου προς όφελος των μηχανικών αλλά και της κοινωνίας γενικότερα.  Τα οφέλη της λειτουργίας 

του έχουν ήδη αρχίσει να διαφαίνονται μέσα από τη σειρά σεμιναρίων και εκδηλώσεων που λαμβάνουν χώρα σε αυτό. 

 

Αναβάθμιση της ιστοσελίδας, δημιουργία και διαχείριση μέσων κοινωνικής και επαγγελματικής δικτύωσης  

Κεντρικός στόχος της τριετίας που πέρασε ήταν η αξιοποίηση της τεχνολογίας για τη βελτίωση και διεύρυνση της επαφής και της 

σχέσης μας με τα μέλη, αλλά και με οποιοδήποτε άλλο ενδιαφερόμενο πολίτη.  Στα πλαίσια αυτά εντάχθηκε η ριζική αναβάθμιση 

της ιστοσελίδας του ΕΤΕΚ, αλλά και η παρουσία του Επιμελητηρίου στα δίκτυα κοινωνικής και επαγγελματικής δικτύωσης.  Η 

ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ απέκτησε δυναμικό χαρακτήρα, έγινε πιο φιλική προς τους χρήστες και φιλοξενεί νέο, και πλούσιο υλικό 

για μία σειρά από επαγγελματικά και επιστημονικά θέματα.   

 

Νομοθεσία του ΕΤΕΚ  

Σημαντικές ήταν οι εξελίξεις κατά την τελευταία τριετία αναφορικά με την περί ΕΤΕΚ νομοθεσία, με την ολοκλήρωση και 

εφαρμογή του νομικού πλαισίου για την παροχή υπηρεσιών μηχανικής από εταιρείες περιορισμένης ευθύνης.  Είμαστε βέβαιοι 

ότι μεσο-μακροπρόθεσμα η νέα νομοθεσία θα δημιουργήσει όλες εκείνες τις προϋποθέσεις, όπως παραγωγικότητα, οργάνωση, 

οικονομίες κλίμακας, συνέργιες, εξωστρέφεια, ανταγωνιστικότητα, δυνατότητα εξαγωγής υπηρεσιών, οι οποίες αποτελούν 

απαραίτητα συστατικά για την επανάκαμψη και ευημερία, τόσο των μελετητικών γραφείων παροχής υπηρεσιών, όσο και των 

μηχανικών. 

 

Κατά την τριετία που μας πέρασε, παράλληλα με αυτές τις εξελίξεις,  εκσυγχρονίστηκαν οι Κανονισμοί Δεοντολογίας και 

τροποποιήθηκε η σχετική νομοθεσία, με στόχο την απλοποίηση της διαδικασίας και τη μείωση του χρόνου που απαιτείται για την 

εκδίκαση πειθαρχικών υποθέσεων.  

 

Επιπλέον, πριν λίγους μήνες ολοκληρώθηκε το προσχέδιο τροποποίησης της περί ΕΤΕΚ νομοθεσίας για τη ρύθμιση του θέματος 

της δομημένης πρακτικής άσκησης και της υποχρεωτικής εκπαίδευσης για σκοπούς εγγραφής στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ.  

Με βάση την πρόταση που στάλθηκε στο Υπουργείο Συγκοινωνιών για τα περαιτέρω, θα δίνεται η δυνατότητα στο Γενικό 

Συμβούλιο να καθορίζει στους κατάλληλους κλάδους προϋποθέσεις σχετικά με τη δια βίου μάθηση και τη συνεχιζόμενη 

εκπαίδευση σε όλους τους μηχανικούς.  

 

Προτεραιότητες τριετίας, συμμετοχικότητα, διάλογος με τα μέλη 

Με την εκλογή του το Γενικό Συμβούλιο του ΕΤΕΚ καθόρισε τις προτεραιότητες της τριετίας.  Η θεματολογία που επιλέχθηκε 

καταδεικνύει ότι η ενασχόληση και το έργο του Επιμελητηρίου κινήθηκαν και αυτή την τριετία γύρω από τους τρεις βασικούς 
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άξονες:  Προσφορά στην κοινωνία - Προαγωγή της Μηχανικής Επιστήμης - Επάγγελμα μηχανικού.  Με βασικό σκοπό την 

ενημέρωση των μελών του Επιμελητηρίου για τους στόχους που είχαν καθοριστεί και στα πλαίσια ενδυνάμωσης της 

συμμετοχικότητας και της αμφίδρομης επαφής με τα μέλη και την κοινωνία, το Επιμελητήριο πραγματοποίησε δημοσιογραφική 

διάσκεψη και διοργάνωσε σχετικές επαρχιακές παρουσιάσεις.  Κατά τις εκδηλώσεις, η ηγεσία του ΕΤΕΚ είχε την ευκαιρία να 

παρουσιάσει τις προτεραιότητες του Επιμελητηρίου για την τριετή θητεία του Γενικού Συμβουλίου.  Επίσης, παρουσιάστηκαν οι 

τρόποι με τους οποίους τα μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να συμβάλουν στο έργο του, αλλά και να αξιοποιηθούν, μέσα από τις 

Επιτροπές, τις ομάδες εργασίας, τις εκπροσωπήσεις και τις άλλες δράσεις του Επιμελητηρίου.  Στα πλαίσια των παρουσιάσεων τα 

Μέλη του ΕΤΕΚ είχαν την ευκαιρία να υποβάλουν σειρά εισηγήσεων και προτάσεων για τις μελλοντικές δράσεις του 

Επιμελητηρίου. 

 

Δημόσια εικόνα ΕΤΕΚ  

Κατά την τριετία που πέρασε καταβάλαμε προσπάθειες για την ενδυνάμωση της δημόσιας εικόνας του ΕΤΕΚ, σε συνεργασία με 

τους Σύμβουλους Επικοινωνίας μας.  Στο πλαίσιο αυτό επιδιώξαμε μία πιο συστηματική επαφή με τα μέσα μαζικής επικοινωνίας 

και διοργανώσαμε δημοσιογραφικές διασκέψεις.  Διευρύναμε τη δημόσια παρουσία μας μέσω αρθρογραφίας σε εφημερίδες και 

ηλεκτρονικά μέσα, ενώ συμμετείχαμε και σε δεκάδες τηλεοπτικές εκπομπές στις οποίες μας δόθηκε η ευκαιρία να προβάλουμε 

και να αυξήσουμε την απήχηση του έργου του Επιμελητηρίου στους πολίτες.  

 

 

Εσωτερική οικονομική διαχείριση του ΕΤΕΚ μετά την απομείωση καταθέσεων  

Μία άλλη σημαντική πτυχή της τριετίας που πέρασε ήταν η οικονομική διαχείριση του Επιμελητηρίου μετά την απομείωση 

καταθέσεων στα δύο τραπεζικά ιδρύματα, από την οποία πλήγηκε δυστυχώς και  το Επιμελητήριο. Σε ότι αφορά το θέμα το 

ΕΤΕΚ έκανε σχετικές παραστάσεις, καταθέτοντας εμπεριστατωμένη επιχειρηματολογία, τόσο στο Υπουργείο Οικονομικών, όσο 

και στην Στατιστική Υπηρεσία ως την αρμόδια αρχή για την κατάταξη οργανισμών στη Γενική Κυβέρνηση, χωρίς όμως, 

δυστυχώς, να υπάρξει κάποιο θετικό αποτέλεσμα. 

 

Αντιδρώντας άμεσα στις νέες δυσμενείς εξελίξεις σταθμίσαμε τα νέα δεδομένα και ετοιμάσαμε από τον Απρίλιο του 2013 

τροποποιημένο εσωτερικό προϋπολογισμό για το υπόλοιπο του έτους 2013, μειώνοντας τις εκτιμώμενες ελαστικές δαπάνες πέραν 

του 20%, ενώ παρακολουθούσαμε σε μηνιαία βάση την οικονομική κατάσταση του Επιμελητηρίου για την έγκαιρη λήψη 

οποιωνδήποτε αναγκαίων διορθωτικών μέτρων.  

 

Επίσης, παρόλη τη δύσκολη οικονομική συγκυρία, το ΕΤΕΚ αφουγκραζόμενο την υψηλή ανεργία και τις οικονομικές δυσκολίες 

που αντιμετωπίζουν οι μηχανικοί, στον Προϋπολογισμό του 2014 έλαβε μία συμβολική αλλά ταυτόχρονα και ουσιαστική 

απόφαση πολιτικής: τη μείωση του τέλους έκδοσης της άδειας άσκησης επαγγέλματος στα 30 ευρώ και τη μείωση της ετήσιας 

συνδρομής των μελών (άνω των 30 ετών) τα οποία είναι άνεργα, στα 50 ευρώ. 

 

Δημόσιες παρεμβάσεις του ΕΤΕΚ  
Σημαντική δραστηριότητα που ΕΤΕΚ είναι η δημόσια παρέμβασή του και η έκφραση δημόσιου λόγου για θέματα τα οποία 

απασχολούν την ευρύτερη κοινωνία.  Σε αυτό το σημείο οφείλω να ξεκαθαρίσω μία παρεξήγηση: ο ρόλος του Επιμελητηρίου δεν 

είναι να επιβάλλει τις θέσεις του, ούτε, σε καμία περίπτωση, να εμποδίζει την υλοποίηση έργων που έχει ήδη αποφασιστεί να 

γίνουν - έστω κι αν διαφωνούμε.  Το Επιμελητήριο δεν περιμένει την ολοκλήρωση των διαδικασιών ή τη λήψη αποφάσεων για να 

διαμαρτυρηθεί όταν τα έργα έχουν ήδη ξεκινήσει, αλλά αντίθετα πιστεύει στην έγκαιρη παρέμβαση και την προειδοποίηση σε 

τυχόν διαφωνίες επί θεμάτων της αρμοδιότητάς του.  Θα ήθελα να αναφερθώ σε μερικές περιπτώσεις που χαρακτηρίζουν τη 

στάση μας, τις οποίες κρίνω σημαντικές κατά την τριετία που πέρασε. 

 

Εκφράσαμε δημόσια τη διαφωνία μας για την πρόσφατη  τροποποίηση της Δήλωσης Πολιτικής η οποία άνοιξε την πόρτα σε 

Ενοποιημένες Αναπτύξεις Μεγάλων και Σύνθετων Χρήσεων, χωρίς την απαραίτητη μελέτη και προγραμματισμό, χάνοντας το 

μέτρο και αγνοώντας τις πραγματικές ανάγκες, δυνατότητες και ιδιαιτερότητες του τόπου μας. 

 

Εκφράσαμε την άποψη μας και ταχθήκαμε ενάντια στην αδειοδότηση ανέγερσης μεγάλου συγκροτήματος σε περιοχή προστασίας 

του φράγματος Κούρρη, ζητώντας την κατάργηση του καθεστώτος «οικιστικής ζώνης» που δόθηκε στην περιοχή και την 

επίσπευση των διαδικασιών για θεσμοθέτηση των Ζωνών Προστασίας του φράγματος. 

 

Θέσαμε τους προβληματισμούς μας σε ότι αφορά την αδιάκριτη παραχώρηση συντελεστή δόμησης στα πλαίσια των μέτρων για 

την επανεκκίνηση της οικονομίας και εισηγηθήκαμε όπως τα έργα που θα επωφεληθούν έχουν δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα 

ταχείας ολοκλήρωσης και όπως ο επιπλέον συντελεστής δόμησης παραχωρείται μόνο για σημαντική νέα οικοδομική 

δραστηριότητα. 

 

Θέσαμε έντονους προβληματισμούς ως προς την πολιτική διαχείρισης οικιακών απορριμμάτων, θέτοντας το καίριο ερώτημα κατά 

πόσο η μελέτη που οδήγησε στη χωροθέτηση και δυναμικότητα των Επαρχιακών Μονάδων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 

Στερεών Αποβλήτων και στη μονάδα καύσης για παραγωγή ενέργειας έλαβε υπόψη τις υποχρεώσεις μας για δραστική μείωση της 

παραγωγής αποβλήτων μέσω της πρόληψης, της επαναχρησιμοποίησης και της ανακύκλωσης. 

 

http://theopemptou.com/portal/energy.html
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Τοποθετηθήκαμε επί του θέματος της φορολόγησης της ακίνητης ιδιοκτησίας επισημαίνοντας ότι η συγκυρία αποτελεί χρυσή 

ευκαιρία για ριζικό επανασχεδιασμό και εξορθολογισμό των φορολογιών και των διαδικασιών επιβολής ενιαίας φορολογίας που 

αφορούν τα ακίνητα και την ανάπτυξη.  

 

Διαφωνήσαμε δημόσια με αναθέτουσες αρχές οι οποίες επέλεξαν να εξασφαλίσουν επαγγελματικές μελετητικές υπηρεσίες με 

μόνο κριτήριο ανάθεσης την χαμηλότερη τιμή. 

 

Προειδοποιήσαμε για τις συνεχείς παρατάσεις που δίνονταν στα πλαίσια εφαρμογής της Πολεοδομικής αμνηστίας, τονίζοντας ότι  

η μόνη λύση είναι η αυστηρή εφαρμογή και επιβολή της νομοθεσίας. 

 

Επισημάναμε την απουσία μακροπρόθεσμης ενεργειακής πολιτικής και εισηγηθήκαμε τη σύσταση και λειτουργία Εθνικού 

Συμβουλίου Ενεργειακής Στρατηγικής  

 

Άλλα θέματα  

 1. Μια σημαντική εργασία που διεκπεραιώσαμε κατά την τριετία που πέρασε, ήταν η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν την 

ανάληψη και διεξαγωγή Διαιτησιών και Πραγματογνωμοσυνών.  Η εμπιστοσύνη των πολιτών προς το ΕΤΕΚ μεταφράστηκε στη 

διεξαγωγή πέραν των 100 διαιτησιών και πραγματογνωμοσυνών. Στόχος μας είναι η συνεχής βελτίωση και αναβάθμιση των 

υπηρεσιών αυτών.  Στα πλαίσια αυτού του στόχου εκδώσαμε τους Κανονισμούς Διαιτησίας ΕΤΕΚ, ετοιμάσαμε κώδικα 

Δεοντολογίας για τους Διαιτητές, προχωρήσαμε στη βελτίωση των σχετικών εσωτερικών Διατάξεων Διαιτησίας, και 

διοργανώσαμε σειρά από εκπαιδευτικά σεμινάρια για Διαιτητές και Πραγματογνώμονες.  

 2. Ουσιαστική πτυχή της δράσης του ΕΤΕΚ ήταν και αυτή τη τριετία η θεσμική εκπροσώπηση σε Επιτροπές με 

σημαντικές αρμοδιότητες βάσει σχετικών νομοθεσιών, με στόχο την ποιοτική και παραγωγική συμμετοχή με ανεξάρτητες και 

επιστημονικά τεκμηριωμένες παρεμβάσεις. Χαρακτηριστικά, αλλά όχι εξαντλητικά, αναφέρω τα εξής: Πολεοδομικό Συμβούλιο, 

Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων, Συμβούλιο Οδικής Ασφάλειας, Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, 

Συμβουλευτική Επιτροπή Διαχείρισης Αποβλήτων, Επιτροπή Διαχείρισης Ειδικού Ταμείου ΑΠΕ και Εξοικονόμησης Ενέργειας, 

Συμβουλευτική Επιτροπή Διαχείρισης υδάτων, Παγκύπριο Συμβούλιο Χημικών Ουσιών, Παγκύπριο Συμβούλιο Ασφάλειας και 

Υγείας.  

 3. Κατά τη διάρκεια της τριετίας το Επιμελητήριο υπέβαλε προς τη Βουλή τις επιστημονικές του θέσεις, απόψεις, 

εισηγήσεις και προτάσεις. Το ΕΤΕΚ κλήθηκε και πήρε αρκετές φορές μέρος σε συνεδρίες των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών 

όπου κατάθεσε τις απόψεις του για πέραν των 90 τόσων περιπτώσεων.  

 

 4. Επιπρόσθετα από τον εκσυγχρονισμό της δικής του νομοθεσίας, το Επιμελητήριο συνεργαζόμενο με την εκτελεστική 

εξουσία, συμμετείχε ενεργά στην εκπόνηση ή και τροποποίηση διάφορων τεχνικών ή και άλλων νομοθεσιών.  Χαρακτηριστικά 

αλλά όχι εξαντλητικά παραδείγματα είναι η συμμετοχή του Επιμελητηρίου στην τροποποίηση αρκετών νομοθεσιών όπως ο περί 

Πολεοδομίας και Χωροταξίας, ο περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών, ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων, οι 

περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών Κανονισμοί για τις Μηχανολογικές και Ηλεκτρολογικές Εγκαταστάσεις, οι Κανονισμοί για 

την Ενεργειακή Πιστοποίηση των Κτιρίων, οι Κανονισμοί για επιθεώρηση λεβήτων και επιθεώρηση συστημάτων κλιματισμού, Ο 

περί Ενεργειακής Απόδοσης κατά την Τελική Χρήση και τις Ενεργειακές Υπηρεσίες Νόμος και οι Κανονισμοί Ενεργειακών 

Ελεγκτών. 

  

 5.Το Επιμελητήριο συμμετείχε αυτήν την τριετία σε αρκετά ερευνητικά προγράμματα χρηματοδοτούμενα από εθνικούς 

και ευρωπαϊκούς πόρους.  Η θεματολογία των προγραμμάτων αυτών αφορούσε την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, την οδική ασφάλεια, τα οικολογικά δομικά υλικά και την ανάπτυξη λογισμικών ανοικτού τύπου 

προς όφελος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

 

 6. Περαιτέρω, το Επιμελητήριο προχώρησε σε συγκεκριμένες ενέργειες για ανασύσταση της Πλατφόρμας Έρευνας και 

Τεχνολογίας στις κατασκευές για την Κύπρο (ΠΕΤΕΚΚ) με σκοπό την επικαιροποίηση του κείμενου στρατηγικής ατζέντας για 

την Έρευνα και την Τεχνολογία στον Τομέα των Κατασκευών στην Κύπρο που ετοιμάστηκε την προηγούμενη τριετία.  

 

 7. Πληθώρα Διαλέξεων, Ημερίδων και Σεμιναρίων διοργάνωσε ή συνδιοργάνωσε το ΕΤΕΚ κατά την τριετία που πέρασε.  

Ξεχωρίζω τις Εκδηλώσεις στα πλαίσια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης με θέμα «Η συμβολή 

των μνημείων στον παγκόσμιο πολιτισμό και η σημασία τους για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση» σε συνεργασία με το 

πανεπιστήμιο του Φρεντερικ.  Πέραν των εκδηλώσεων αυτών το Επιμελητήριο οργάνωσε, συνδιοργάνωσε ή στήριξε 

περισσότερες από 60 επιμορφωτικές και εκπαιδευτικές εκδηλώσεις, ημερίδες και συνέδρια.   

 

 8. Προχωρήσαμε στην περαιτέρω βελτίωση της εσωτερικής λειτουργίας του ΕΤΕΚ. Προχωρήσαμε στον εκσυγχρονισμό 

του μητρώου μελών, μηχανογραφήσαμε τη διαδικασία εγγραφής στο μητρώο, προχωρούμε με τη μηχανογράφηση του αρχείου.  

Πέραν αυτών, προχωρήσαμε στην τυποποίηση και καταγραφή μίας σειράς εσωτερικών διαδικασιών με στόχο την αύξηση της 

παραγωγικότητας και της αποτελεσματικότητας  της Υπηρεσίας. 

 

 9. Ετοιμάσαμε μια σειρά από χρήσιμες και με προστιθέμενη αξία για τους μηχανικούς αλλά και άλλους ενδιαφερόμενους 

εκδόσεις.  Χαρακτηριστικά αναφέρω την έκδοση των Κανονισμών για αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς, τον οδηγό σκυροδέτησης 

σε υψηλές θερμοκρασίες περιβάλλοντος το Εγχειρίδιο Εκπαίδευσης για τη Συμμετοχική Ανάπτυξη και τον οδηγό για τη 

διερεύνηση πειθαρχικών Υποθέσεων. 
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Κυρίες και κύριοι,  

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 

Αυτή είναι η κληρονομιά που αφήνουμε στο επόμενο Γενικό Συμβούλιο.  Όσο αποσπασματικά κι αν είναι τα δείγματα της 

δράσης μας που έχω δώσει απόψε, νομίζω πως δείχνουν τη φύση της πορείας και της ύπαρξης του ΕΤΕΚ. Τα παραδείγματα θα 

μπορούσαν να είναι διαφορετικά, θα μπορούσαν να είναι περισσότερα.  Δεν θα άλλαζε όμως η φιλοσοφία της προσέγγισής μας.  

Αν κατάφερα να δώσω ένα δείγμα της σκέψης και των δράσεων μας, είναι αρκετό.  

Σε κάθε περίπτωση βασικό καθήκον και επιδίωξή μας ήταν και παραμένει η επικράτηση ειλικρίνειας, αλληλοσεβασμού και 

διαφάνειας σε όλες τις δραστηριότητες και τις αποφάσεις μας.  Το Επιμελητήριο σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, έχει λόγο και 

ρόλο να επιτελέσει, συνεχίζοντας δυναμικά, με υπομονή και επιμονή το έργο του, ανταποκρινόμενο στην αποστολή του για την 

ανάπτυξη της πατρίδας μας, για το καλό του τόπου και των συμπολιτών μας.  

Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 

πριν αφήσω τούτο το βήμα θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι γνωρίζουμε πως οι καιροί είναι δύσκολοι, πως οι συνθήκες που 

αντιμετωπίζετε στον επαγγελματικό στίβο είναι σκληρές, πως πολλοί από εσάς προσπαθούν να επιβιώσουν επαγγελματικά, και 

πολλοί δυστυχώς δεν τα καταφέρνουν και οδηγούνται στην ανεργία. Γνωρίζουμε πως οι συνάδελφοι νέοι μηχανικοί 

αντιμετωπίζουν εξίσου σοβαρά και στις πλέιστες των περιπτώσεων ανυπέρβλητα προβλήματα στην αναζήτηση πρώτης εργασίας.  

Θέλω να δηλώσω ευθαρσώς και με κάθε ειλικρίνεια πως το Επιμελητήριο θα είναι εδώ, δίπλα σας να παρέχει στήριξη, σε πολλά 

και διαφορετικά επίπεδα, ενώ παράλληλα θα εργαστεί με όλες του τις δυνάμεις, θα συνδράμει και θα διεκδικήσει όπου χρειάζεται 

ώστε να αλλάξουν οι συνθήκες που αποτελούν τη ρίζα των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε, τα οποία ομολογουμένως είναι 

πολλά και τεράστια, αγγίζουν τα πάντα, το κράτος, τους θεσμούς, την κοινωνία και τον καθένα από μας ξεχωριστά.  Είμαστε 

πεπεισμένοι ότι χρειάζεται μια νέα προσέγγιση, μια νέα αρχή, ένα ξεκάθαρο κοινό όραμα για το μέλλον μας και έχουμε καθήκον, 

υποχρέωση και δυνατότητα να το διαμορφώσουμε από κοινού με τους συμπολίτες μας και τη πολιτεία. 

 

Σήμερα παρά ποτέ, όπου η κοινωνία βρίσκεται σε πρωτόγνωρα δυσμενείς συνθήκες κρίσης και μία σειρά μεγάλων ζητημάτων σε 

παγκόσμιο, αλλά και τοπικό επίπεδο, παραμένουν άλυτα, πρώτος ο Κύπριος μηχανικός οφείλει να συμμετέχει και να προσφέρει 

στην κοινωνία.  Ο ρόλος των μηχανικών στην ανατροπή των δυσμενών οικονομικών συνθηκών, όπως έχουν διαμορφωθεί, αλλά 

κυριότερα η συμβολή τους στην αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας, η οποία μπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης σε 

αυτή την ανατροπή, θα είναι καθοριστική.  

 

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω πως το Επιμελητήριο είναι ένα συλλογικό σώμα που δεν θα υπήρχε και ούτε θα μπορούσε να 

επιτύχει καμία από τις δράσεις της τελευταίας τριετίας και της πορείας του γενικότερα, δίχως την υποστήριξη και την ενεργό 

συμμετοχή των μελών του.  Θα ήθελα λοιπόν να ευχαριστήσω, την Υπηρεσία, τους συνεργάτες μου στα αιρετά σώματα του 

Επιμελητηρίου, αλλά κυριότερα τα μέλη, όλους εσάς, που συμμετέχετε σε επιτροπές και ομάδες εργασίας, που εκπροσωπείτε το 

Επιμελητήριο.  

 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας, και εύχομαι κάθε επιτυχία στο νέο Γενικό Συμβούλιο. 


